

Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Bucurii născuțate nu se pri-  
mesch. Manuscris o nu se re-  
trimiti.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena:  
Hof Moser, Haasenstein & Vogler  
(de Mac); Heinrich Schalk, Alois  
Korn, M. D. W. A. Oppel, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mészai, Eckstein-Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Dausch; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garzonă pe o coloană 8 cr.  
și 30 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarifar și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
seră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” ieșe în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
La administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 213.

Brașov, Mercuri 28 Septembrie (10 Octombrie)

1888.

## Nou abonament

### „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1888 sf. v. se deschide nou  
abonament la care invităm pe toți amicii și pri-  
etenii noștri.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl.  
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,  
pe șase luni 20 franci,  
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou,  
să binevoască a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 27 Septembrie v.

Deunădile, precum scim, s'a  
deschis calea ferată ce duce la  
Salonic. Curând după deschidere,  
mai mulți locuitori din Salonic  
au întreprins o călătorie de plă-  
cere până la Budapesta. Mata-  
dorii unguri și în special reu-  
nirea industrială i-au primită fru-  
mos, cu steaguri și cu vorbiri,  
și li-au oferit petreceri plăcute.

E frumos să primești bine pe  
oșpeții cari te vizitează, și de a-  
ceea nu primirea ce li s'a făcută,  
nici petrecerile ce li s'au oferit  
oșpeților din Salonic ne îndemnă  
să revenim asupra acestei ces-  
tămii, ci vorbirile ce li s'au ținut  
și espectorările ce le-au făcut  
foile ungurești cu această ocaziune.

Așa în vorbirea cu care călă-  
torii au fost binevențați s'a dă-  
ruit înseamnă „apropierea între na-  
țiunile ce sunt chemate a se în-  
telege reciproc, având destule in-  
terese comune”. Eră foile un-  
gurești, strigându: „la mare, Ma-  
ghiare! Spre Orient, Maghiare!”

diceau că „Ungaria e purtătoarea  
culturei în Orient, că Budapesta  
este pentru Orient ceea ce este  
Parisul pentru Occident, e un  
emporiu al civilizațiunii pentru  
poporele orientale, primul depo-  
sit de cultură occidentală pentru  
Orient”, și mai asigurau că „po-  
porele orientale nicăiri în Europa  
nu vor găsi amicii mai sinceri și  
mai desinteresati ca în Ungaria,  
amici, cari au întâmpinat totde-  
una cu cele mai căldurose simpatii  
nisuințele de independență politică  
și comercială a popoarelor orien-  
tale.”

Maghiarii dela putere își ma-  
nifestă deci dorința de a se apropia  
de națiunile din Orientul euro-  
păen, d'a încheia strânse legături  
de amicitie cu ele, pe când în  
patriă trăiesc în cea mai mare  
neînțelegere cu poporele nema-  
ghiare, învrăjbindu-le și amărân-  
du-le.

Maghiarii dela putere voesc  
să cultive Orientul, pe când în  
patriă împiedică cultivarea na-  
ționalităților nemaghare, căutându  
să facă din școlile și bisericile  
acestora unelte de maghiarizare!

Maghiarii dela putere pretind,  
că Budapesta e Parisul Orientu-  
lui și Ungaria emporiul civiliza-  
țiunii aceleia, pre când până acum  
nu li s'a dus în lume altă veste  
decât că în administrațiune sunt  
asiați și în despotismă întrec chiar  
pe Muscali.

Și dacă călătorii din Salonic  
sciu — și nu ne indoim că sciu  
— cele ce s'au petrecut în diata  
ungurească în timpul manifestării  
nisuințelor de independență po-  
litică ale Bulgarilor, și sunt în  
curent cu cele ce se petrecă ad  
la noi în patriă, atunci n'au putut  
și nu pot decât să se întepine cu  
zimbete ironice vorbirile matadori-  
lor maghiari și espectorările foi-  
lor maghiare despre pretinsele  
lor „simpatii căldurose” pentru  
poporele din Orientul europăen

și despre pretinsele lor „civilizare”  
a Orientului.

Dacă Ungaria ar fi închisă cu  
un dăd chinezesc, ca să nu mai  
pătrundă în afară vaelele asupri-  
țelor, câte șovinistii unguri ar  
trece drept ceea ce nu sunt:  
sinceri, civilisatori, iubitori de drep-  
tate și de libertate.

Azi însă nu se mai pot tăi-  
nui persecuțiunile și batjocurile  
la care sunt espusi Românii și  
Sasii, Sărbii și Slovaci din par-  
tea guvernului și din partea șovi-  
niștilor unguri.

De aceea păienjinișul, cu care  
s'au încercat matadorii maghiari  
din Budapesta și foile maghiare  
să acopere ochii străinilor, ca a-  
ceștia să nu vedă starea reală a  
lucrurilor, și prin vorbe frumoase  
fărnice să le astupe urechile, ca  
să nu audă cele ce se petrecă,  
suntem siguri că s'a ruptă erăși  
în momentul în care acei stră-  
ini s'au întors din „Parisul Ori-  
entului”.

Timpul dominațiunii neade-  
vărlui a trecut. Ungaria cu re-  
gimul său arbitrar de azi, cu  
șovinistii săi, cu presa sa dușmă-  
nă dela care pornesc toate per-  
secuțiunile în contra limbei și a  
naționalității Nemaghiarilor, nu  
se va putea apropia de națiunile  
Orientului, nu va putea contribui  
la civilizare, precum n'a contri-  
bui la civilizare nici până azi cu  
nimica.

#### „Un președinte de model”.

Sub acest titlu scrie „Ellen-  
zek” dela 1 Octombrie a. c. între  
altele:

Avut'a lipsă districtul reformat  
evangelic de un președinte de mo-  
del?

Ei, dacă pentru acesta a fost ales  
prea puternicul fișpan al comitatelor  
de modelu după reunirea Solnoc-Dobea  
și Bistrița-Năsăud ca curator superior

— atunci s'a făcută bună alegere. Au  
găsit ceea ce au căutat. Acolo se  
pe fotoliul său președinte de model  
în totă plenitudinea puterii sale. A-  
colo prezidă el adunarea districtului  
bisericesc remorțat și face lucruri pe  
cari numai el și este obișnuit a le  
face, în Deșu și în Bistrița, în adună-  
rile acestor comitate atât de sublim  
coramitate.

....Br. Banffy Dezső trăiesce, cum se  
pare, în idea, că districtul bisericesc se  
ține în Deșu și se poartă pe scaunul  
presidențial așa cum este dată a se  
purta cu supușii săi din Deșu.

În ședința de Sămbătă s'au petre-  
cut scene, care nu ne-au încântată  
nicicum.

Br. Banffy Dezső cunoșce, cum se  
pare, și în afaceri bisericesci numai un  
sistem, a cărui nume adevărat este:  
procedere de pașă.

„Ellenzék” aduce câteva exemple spre  
a dovedi acesta. Banffy, dăce el, a în-  
trerupt pe un vorbitor, care voia să  
vorbescă la același obiect, fără a sci  
că a fost enunțat de președinte.  
Banffy s'a răstit la el în mod  
grosolan și a strigat, că nu suferă ca ci-  
neva să mai vorbească, după ce el a  
enunțat ceva.

Vice-șpanul I. Csato ține un dis-  
curs. Deodată îl întrerupe Banffy cu  
vehemență imputându-i, că este renitent  
și vatămă subordinațiunea. Vice-șpanul  
cere cuvântul pentru o întrebare perso-  
nală dăr Banffy Dezső tună și trăsnește  
în contra lui. Adunarea e consternată.  
Unii se miră, alții fac șgomot; o parte  
se închină înaintea unei asemenea e-  
nergii. Banffy Dezső își ride în pumn...  
Nu s'a găsit nimeni în adunare, care  
față cu o astfel de purtare de pașă să  
fi protestat... Numai în sinul unei cor-  
porațiuni, care nu pune serios pondă  
pe veda ei, câte se creșcă arbitriul pre-  
sidențial așa cum flă practică Banffy  
Dezső, nu numai în comitatele sale de  
modelu, ci acum și în adunări distinse  
bisericesc...

Nu se miră „Ellenzék” de br. Banffy,  
căci puterea acestuia își are rădăcina în  
„atotputernicia sa esagerată”, dăr se miră

## FOLETONULU „GAZ. TRANS.”

(1)

### Desgroparea unui rege.

Cu prilejul călătoriei ce a între-  
prins-o în anul acesta A. S. principele  
de coronă Rudolf în Bosnia, s'a făcut  
o interesantă desgropare în ruinele ve-  
chului castel Jaice al fostilor regi  
bosniaci.

Aci, în finta de față a A. Sale  
principelui de coronă Rudolf, fu ridi-  
cată lespezea de porfir de pe un mor-  
ment regesc, pentru ca să dea mă-  
ruri despre un sângeros act de vio-  
lență, de mult uitat, faptă a volniciei  
Sultanului, săvârșită cu cel din urmă  
purtător al coronei Bosniei.

Dintr'o boltă întunecată fu scos  
un sarcofag, îngust dăr mare și greu,  
care, cuprins de mușchi și de alte bu-  
rieni, fusese ascuns sute de ani dina-  
intea ochilor omenești. Despre această  
desgropare se scrie din Serajevo cătră  
„P. V.”:

Sfârșimându-se coperișul sicriului,

se găsi în el un schelet. Măni și  
picidorele erau legate la încheieturi cu  
lanțuri, ce erau roșe de rugină, er pe  
pept era aședat capul, desfăcut de  
grumaz.

Inscripțiunea săpată în partea dela  
cap a sacrofului nu mai lasă nici o  
îndoială asupra bărbatului care, precum  
arată chronogramul 1453, de 455 de  
ani zace în acel întunecos morment.  
Este un morment regesc, al celui  
din urmă rege al Bosniei, Stepo Toma-  
cevic, al cărui cap a cădăt sub se-  
curea călăului, ca jertă a maximele  
turcesc de cucerire.

Cu Tomacevic se încheia lungul  
șir al regilor bosniaci, aleși ori ere-  
ditari, cari domniseră peste Bosnia încă  
64 de ani după lupta de pe Câmpul  
mierlei, încă 10 ani după nimicirea im-  
periului roman de ost.

Mohamed cuceritorul pusese mai  
ntelu capăt imperiului bizantin, ni-  
micise imperiul Trapezantului, supu-  
sese scepterului său ducatele Lesbosului  
și Atenei, mai înainte de ce s'a  
gândit să facă din Bosnia o pro-

vincă osmană. Acest regat îi era deja  
Sultanului de mult tributaru, dăr ra-  
portul dintre stăpânitorul suzeran și  
regele vasal era mai mult platonice,  
căci din tributul stipulat, ce ave să-l  
plătescă regele Bosniei, Sultanul nu  
văduse nici un ban.

Din această cauză, puternicul cuce-  
ritor se infuriă cumplit și trimise un  
ceauș să ceră tributul, cu plata cărui  
regele rămăsese în restanță. Regele To-  
macevic primi pe trimisul Inaltei  
Porți în mod batjocoritor. Il purtă  
jur-impjur pe valurile cu meterezuri  
ale cetății sale regesc, îi arătă țaria  
ei de apărare și în cele din urmă se  
scobor cu el jos în bolțile adencă  
săpate în pământ, unde și avea avuțiile.  
La lumina roșatică a torțelor de ră-  
șină străluciau acolo grămețile de aur  
și de argint.

„Privesce, orbi-ți-ără ochii, căne de  
Turc ce ești!” îi dăse oțerit ceaușului.  
„Aci am avere să plătescu o sută, ba și  
o miă de tributuri anuale. Dăr de ce  
să plătescu? Și acum cară-te de aci!”  
Apoi regele îi dete trimisului tur-

cescu pașaportele înapoi, ori, după cum  
se dăce, îl prăvăli în șanțul cetății.

Mohamed II, care nu putea suferi  
o asemenea batjocură, fără să mai per-  
dă timpul cu scrisori nefolositoare ori cu  
declarații de război, cum se face în  
țina de azi, trimise 10,000 de ianiceri  
sub comanda lui Mahmud-pașa contra  
regelui Tomacevic. Acesta, rău de gură  
și slab la trebă, cum audi că s'apropia  
ianicerii, părăsi cetăția Jaice cu călă  
cu purcelu cu tot, luându și avuțiile,  
și se refugă în fortul bosniac Kljnci  
(Cheia), situat în mijlocul unei mlaș-  
tine, cale de două zile spre ost de ce-  
tății. Fortul, care nu putea fi luat  
cu artileria de atunci, căd în mâni  
ianicerilor, astfel: Mahmud-pașa puse  
de se dete foc stăului mlaștinei, ce  
încungura bastioanele, afumându pe ap-  
rătorii fortului.

Se încheia o capitulațiune, în pu-  
țerea căreia regele Tomacevic, asigu-  
rându-i-se viața, se dete prins și așa fu  
adus înderăt la Jaice.

Mohamed II însă, al cărui princi-  
piu era, că cucerirea unei statu numai



că o adunare așa de distinsă a suferit, ca energia presidială să degenereze astfel și ar trebui să se dea să cunoască baronului Banffy Dezső, că sala de adunare a districtului bisericesc nu e pentru aceea, pentru ca înfrînșă înclinările de pașă ale nobilului baron să-și aflu isvóre de putere mănóse....

### Scrisórea episcopului Strossmayer către Papa.

Acéstă scrisóre, care conține o justificare a episcopului croat înaintea Papei, a fost, precum șcim, publicată în „Kölnische Zeitung“. Mai târziu s'a constatat, că este apocrifă. Insuși organul lui Strossmayer „Obzor“ a făcut această constatare. Cu toate acestea pentru cuprinsul ei interesant o reproducem și noi. Éta-o:

*Sfinte Părinte!*

Când din grația Sanctității Sale a Papei Piu IX. și din favórea Maiestății Sale a împératului Austriei mi s'a conferit demnitatea de episcop al Bosniei și Sirmiei cu reședința la Diakovar, în anul 1849, adică aproape cu patru decenii înainte de acéstă, credém, că voi pute coróspunde mai bine înaltului meu oficiu pastoral, decât voi dedica credincioșilor dieceei mele, nu numai știința și esperiențele mele, ci și convingerile mele ideale. Activitatea mea modestă însă a deșteptat asupra-și atențiunea multor, fórté multor fii, cari voiau să învețe dela mine, cari așteptau privirile lor pe buzele mele, când le vorbeam. Nu trebuie óre să resplátéscă acéstă credință cu egală credință, acéstă iubire cu egală iubire? Póte óre inima mea să bată numai pentru sufletele din diecesa mea? Nu, ea bate pentru întréga mea națiune mare, care pentru credința sa și Monarchul său de atátea ori a sângerat pe câmpul de bătăia, bate cu credință tare ca granitul, și cu ea împreună îmbrățișéază acea familiá mare de popóre, cari sunt înfrățite prin legăturile nedisolubile ale comuniunii slavice.

Décă în adevér, inima celui mai smerit fiu al Sanctității Tale ar fi putut să fiá consacrată numai unei părțicele mici a națiunii mele și a popórelor ei surori, decât în adevér prin aceea, că totdeuna am simțit și am lucrat pentru întréga familiá de milióne de frați slavi, am greșit contra propriei mele înalte misiuni pastorale, apoi bucuros voi suporta în supunere creștinéscă tóte *poenae latae potentiae*. De parte fiá de mine, o Sfinte Părinte, să voesc a-ți infățisa înaintea ochilor tói spirituali secolii, în care sabia Slavului atât de desu a trebuit să lucească în lumina sórelui pentru a respinge năvălirile Moslimilor asupra apusului continentului nostru. Pe când Roma-

prin stîrpirea familiei domnitóre se póte sigila, nu fú mulțamit cu modul cum se resolvase cestiunea, fiindcă nu corespondeau intențiunilor sale. Dér de-o parte nu voia să rupă nici capitulațiunea, pe care se depusese juráméntu, de altá parte nici maximei sale nu voia să deviiá necredincios, și așa sêptémâni întregi își fráméntá creerii, dealtmintrelea atât de inventioși, ca să aflu o eșire din acéstă dilemă.

Și-aduse aminte în cele din urmă, că în suita sa militară se află un scriitor învățat și poet, un Pers, cu numele Rasim Hogia, care îl însoția, ca istoriograf al imperiului, în expedițiunile sale răsboinice. Rasim fú deci însărcinat de Mohamedu să compună o *fatva* (decret), care să declare nevalabilă capitulațiunea cu regele bosniac. Înveștatul fú gata să îndeplínéscă acéstă, compuse decretul, și când Sultanul îl întrebă: „Avé-vei și curagiul să-ți infățisești acéstă decret?“ răspuse Rasim: „Nu numai să-ți infățiseșu, ci să și eșecut cu mâna mea sentința de mórte cu necredinciosul rege.“

nilor și Germanilor li-a fost dat să lucre cu tóttá puterea la desvóltarea lor culturală, scutiți fiind de orfepericul, care ar fi putut amenința nervul vieții acestor popóre, pe atunci a fost și este până în timpul cel mai nou menirea Slavului de-a forma un zid apărător pentru acele popóre mai fericite, cari nu sunt chiámate a locui la marginea teritorului locuit de creștin. Slavul și-a vórsat sângele pentru ca să respingă la timpul său năvala pericolului celui mai amenințator pentru creștinismul în Europa, năvala Islamului spre nord și spre apus. Ca și Maghiarii au sângerat și Croații, ca și Austriacul, a luptat și Croatul pentru Dumneșu și Impératu pe tóte câmpurile de bătăia unde l'au condus frica lui Dumneșu și patriotismul. Și óre acestei națiuni, — al cărei membru cu mândria mărturisesc a fi, — să nu aparțină cu tóttá ardórea unei inimi, care cunoșce suferințele poporului său totu atât de bine ca și înaltele lui virtuți? Pentru faptele mele să mă legitimez înaintea Ta, o Sfinte Părinte, pentru o pretinsă faptă necreștinéscă și nepatriotică a mea, care mi-a causat una din cele mai triste óre ale vieții mele.

Ce-i drept, de mulți ani mă ocup cu deamăruntul cu confesiunea de credință a miliónelor de frați ai mei slavi necatolic, însă — cu mândria plină de bucuria o recunoscu — singur numai spre scopul, de a-i duce în brațele sfintei nóstre biserici catolice. Acéstă o consideru ca țintă a nisuițelor mele, ca adevérata mea misiune apostolică, și decât-mi va fi dat, o Sfinte Părinte, să ajung cu binecuvântarea Ta apostolică și din grația lui Dumneșu acéstă ideal strălucit, apoi fiul cel mai smerit al Sanctității tale bucuros va închide ochii săi oboșiți. Catholicisarea Rușilor, grația înaltei inteligențe și desvóltării culturale, la care a ajunsu acéstă popór, cel mai puternic în Europa, sigur se póte face mai ușor ca catholicisarea Bulgarilor și a Sêrbilor. În acéstă direcțiune are dér Rusia o misiune cuceritoare culturală și civilisatorică de implinit, mai strălucită și mai sublimă ca ori-și-care invingere sângeróșă de pe câmpurile de bătăia. Aniversarea de 900 ani a convertirii Rușilor la credința creștină, credu că a fost permis să o serbez și eu ca bun patriot austriac și croat, cu bucuria atât mai mare, cu câtu serbarea încreștinării dela Chiew fără îndoieală séméná smintirea unei nespust de frumoșé țile, a acelei țile strălucite, în care o comunitate de milióne de suflete a fost ridicată din nóptea întunecóșă a necredinței către înălțimile mai luminoșe ale creștinismului.

Conduita mea față cu sistemul po-

Atunci Sultanul cită înaintea sa pe regele Tomacevic care, presimțind că n'are să fiá bine, apărú ținéndu documentul capitulațiunii în mâinile sale, care erau legate în lanțuri. Mohamedu făcu un semn și cortul său fú prefăcut în loc de execuțiune. Rasim Hogia apărú ca călău cu o secure scâteiatóre.

Istoriografu și poetul, om de 64 pe ani, își îndeplini noua sa funcțiune de călău cu atât de crudă dibăciá, încátu cu o sigură lovitură descăpașină pe regele bosniac și capul se rostogoli la picioarele cuceritorului. Acéstă act sângeróș, îndeplinit cu cel din urmă domnitor creștin al Bosniei, s'a sêvêșit în 20 Iunie 1453.

În aceeași zi, dér cu 455 de ani mai târziu, fú deschis sicriul cel greu înaintea viitorului domnitor al Bosniei, și scheletul regelui Tomacevic, ucis prin călcarea tractatului, fú scos la lumină și înmormântat apoi din nou în pământul Bosniei liberate de stăpânirea turcóșă.

liticu, care domnesce de present în regatul Croația-Slavonia, cel mai credincios al augustei coróne a dinastiei habsburgice, nu se póte numi nici anti-dinastică, nici nepatriotică. De imputarea din urmă trebuie să mă scutesc iubirea ferbinte, care totdeuna am aréat-o scumpei mele națiuni croate și care în numérose casuri am dovedit-o prin fapte. (Aici amintesc episcopul activitatea pentru binele diecesanilor săi, cu deosebire întemeierea catedralei din Diakovar și a universității din Agram). Sfinte Părinte! Susținătorii regimului actual din Austria și prin urmare și ai Tronului mi-au trimis cu ocaziunea jubileului meu preoțesc, sêrbat în anul acesta, o adresă de gratulare, a cărei cordialitate m'a mișcat adencu, ba m'a umplut de mare bucuria. Acești învățați și luminați bărbați sigur iubesc pe Impératul lor nu mai puțin ca și sfetnicii săi maghiari. Idealul politic al acestora este asuprirea totală a fraților mei slavi, pentru ale căror drepturi eu nu pretindú altceva decât dreptate.

Eu nu sunt mulțumit cu actualul sistem din patria mea; eu nu pot fi mulțumit cu el, pentru-că este un sistem de asuprire al unei națiuni mari și libere pe pământul propriu, atât de mult iubit, cu credință susținut și de multe-ori cu sângele scump al fiilor țării îngrășat. Dér eu ascund mânia mea între zidurile capelei mele și nici-odată n'am încercat a o exprima de pe amvon. Nici drepturile mele politice ca membru al corporațiunilor legislative nu le exploatez și de mai multe decenii nu iau în persoană parte la adunările acestora. Ce voescú așadéră adversarii mei dela mine? Ori dóră trăsescú prea mult pentru unii dintre ei, cari au pus póte ochii pe un successor al meu, care cunoșce idiomul maghiar?

Diakovar, în ziua Sftului Mateiu, anul Domnului 1888, al XXXIX-lea al sftului meu oficiu pastoral.

Iosif George m. p.  
Episcopul Bosniei și al Sirmiei.

### SCRILE ȚILEI.

Prințul de corónă Rudolf avea să soséscă, conformu programului, eri în 8 Octomvre a. c. în Gurghiu. Pentru aranjarea apartamentelor au sosit cu câteva țile mai înainte mai mulți funcționari ai curții în Gurghiu. Conte Samuil Teleki a pus la dispozițiunea înalților óspeți doué trăsuri cu câte patru cai. Pe timpul petrecerii părechei princiare s'a stabilit în Gurghiu un oficiu de postă și telegrafic.

„Ellenzek“ scrie, că ministrul Tisza a rémasu fermecat de primirea ce-i s'a făcut în Viena din partea împératului german Wilhelm. Despre politică n'au vorbit împreună, ci Wilhelm l'a întrebă pe Tisza numai despre starea lui privată. S'a bucurat Wilhelm, când a aușit, că Tisza n'a căpétat cataru când a fost în Ostende, că șórecii n'au distrus séménaturile de tómnă din hotarul Geszti (unde Tisza are domeniul). Mai virtos, scrie „E.-k“, s'a bucurat Wilhelm, când a aușit, că porcii lui Tisza au primit la esopiția de animale din Clușu diplomă de laudă. La aușul acestei sciri, Wilhelm imediatu întinse lui Tisza marea cruce a ordinului „Vulturul negru“. — Apoi să mai dică cineva, că esopiția de animale din Clușu n'a avut succese colosale de mari? esclamă „E.-k“.

Ni-se scrie, că d-lă Alexandru Belle, fostu proto-petore al cercului Branu, despre care șcim că a fost transferat în cercul Șerpeni, — s'a strămutat în noul său cercu Vineri în 5 l. c. În călătoria sa, trecéndu prin Tohanul vechiu, fú întâmpinat de locuitorii aces-

tei comune, cari îl petrecu până la hotarul noului său cercu, unde d-lă studentu de tehnică Octavianu Popu l'a salutat de adio prin o cuvântare potrivită și apoi s'au despărțit între numeroșe urări de „să trăéscă“, rostite la adresa d-lui protopetore Al. Belle.

Diarele unguresci s'au scandalisat fórté mult în urma următoare sciri, ce se comunică din Zalakopany, de finanța: Secretarul ministerial de finanța Szucs Karoly, care este totodată și locuitor de inspector de dare în comitatul Zala, făcu în calitatea acéstă o călătoria prin comitatul său. Întrând el în casa notarului de cercu Lendvay Jozsef din Zalakopany, și vedéndu acolo portretul lui Kosuth atérnat pe paret, a dat ordinu notarului, ca imediat să ia jos portretul de pe paret, căci la casu contrar ilu va trage la aspră răspundere. Notarul întrebă: dér decă ar atérna pe paret portretul lui Deak Ferencz, pe care ca și pe Kosuth il adoréază totu cetățenul patriei, ar trebui să-lu delátare și pe acela? — Da, díse Szucs, pentru că și acela a fost numai un om politic, ér nu „ministru“ său „altu“ bărbat de stat. — Casul acesta, díse „E.-k“, a produs mare sensațiune în provinciá, unde se fact viu comentări asupra „procedurii nepatriotice și brutale“ a inspectorului de dare suplentu Szucs Karoly.

D-lă Ioan Ciprea, studentu gimnasialu, ne rógă să exprimám din partea d-sale sinceră mulțumitá tuturor colegilor săi studenți, precum și altor d-ni cari, în lipsa mijlocelor întretinerii sale la studiu, au binevoit a-i da mână de ajutor.

În 18 Sept. 1888, membrii Societății de lectură „Andrei Șaguna“ din Sibiu, adunați în sala cea mare a seminarului în óședință presidiată de D-lă profesor seminarialu Ioan Popescu, s'a constituit pentru anul scol. 1888/9. Constituirea s'a făcut în modul urmator: De președinte a fost proclamat D-lă profesor seminarialu Ioan Crișan, vicepreședinte al societății și președinte al comitetului s'a ales Demetriu Goia clericu c. III., redactor al fóiei societății Nicolae Cărpinișan clericu c. III., notaru al corespondențelor și arhivar Davidu Popu clericu c. III., notaru al ședințelor Ioan, Stoia clericu c. II., bibliotecaru Dionisie Juga clericu c. II., vicebibliotecaru Ioan Paulu pedag. c. I., Ilie Dobrota de casaru, clericu c. I. și controloru Ioan Orestianu clericu c. III.; — ér de membri în comitetu: George Enescu și Alemanu Galea clericu c. III., Petru Niculescu și Petru Popovic clericu c. II., Corneliu Perșenaru și Emilu Versea clericu c. I., Iuliu Piticu pedag. c. III. și Ioan Rechișeanu pedag. c. II.

După alegere, presiul, prin o cuvântare căldurosă, accentuându scopul ce-lu urmăresce societatea, dá unele înviațiuni în ceea-ce privesc modul de a procede în societate, în specialu ó îndemná la parlamentarism. În fine, după-ce desfășurá ideile arétate, doresce ca societatea să trăiéscă în iubire, frățietate și mulțumire.

### DIN COMITATE.

Adunarea generală de tómnă a comitatului Mureș-Turda s'a ținut în 5 Octomvre în Tergul-Murășului. În acéstă adunare s'a votat un aruncu de dare de 3% pe fondul de pensiune al funcționarilor și pentru fondul bolnavilor. Până acum aruncul de dare sub rubrica acéstă a fost numai de 1%. S'a stabilit lista celor cu contribuțiá mai mare în comitat.

Restanțele de dare în Comitatul Ciojocnei au fost cu finea lui Septemvre:



449,393 fl. 10 cr. dare directă și 41,275 fl. 31 cr. dare militară.

In adunarea ordinară de toamnă a comitatului Albei de Jos, ce s'a ținut la 5 Octomvre în Aiud, s'a votat bugetul cheltuelilor pentru anul viitor, 1889, în sumă de 58,800 fl. Bugetul e mai mare ca în anii de mai înainte fiindcă s'a urcatu léfa medicilor cercuali cu câte 50 fl. Din suma totală a bugetului sunt destinați 41,200 fl. pentru salariile funcționarilor; 10,520 fl. pentru diurnele funcționarilor; 3300 fl. simbriile servitorilor și pentru alte ajutóre ale sorvitorilor încă 810 fl. Spese de cancelariă 1760 fl.; spese de drum 300 fl. etc. Pentru fondul de pensiune al comitatului s'a votat 1% dare, orașele însă vor plăti numai 1/2 %. Mai amintim, că în adunarea acestui comitat locuit de Români s'a cetit, după cum i se scrie lui „Kolozsvár“, și un raport despre activitatea de 2 ani a „Kulturgylet“-ului. Adunarea cu bucurie a luat la cunoscință acest raport. — Am dori să șcim, cum se face, că „patrioții“ își jócă mendrele atât de liberi și negenați în adunările comitatense? Nu iau parte și Români la aceste adunări și pentru ce nu iau?

**Intêmplări diferite.**

**Sinuciderea duorú amici.** Foile din Viena publică sub titlul acesta următoarele cu data de 4 Octomvre: Mulți trecători printr'una din stradele principale din Dornbach (lângă Viena) asistară ađi la 6 ore sêra la o scenă tragică. Doi tineri, cari se preumblau pe acea stradă, scóseră deodată câte un revolver din buzunar și traseră-și-care câte un foc asuprași; loviți de mórte ei cădură jos și medicii, cari fură aduși în grabă îi aflară deja morți. Cei doi tineri sunt, absolventul scólei comerciale din Sibiu Frideric Kraus, de 14 ani, și studentul de farmaciă Carol Kenst Giertan în Transilvania. Tinerii locuiau la o ospălătorésă în „casa roșă“ din Viena. Amândoi sunt fiii unor părinți onorabili, Kraus fiul unui brutar văduț și Kenst fiul primarului din satul său natal. Celú dintâu venise la Viena în Octomvre anul trecut și și depusese esamenele la un institut comercial din Viena cu bun succes. Kenst însă fiind ușor de minte nu făcea nici un progres în studii și totú timpul și-l petrecea dedicându-se plăcerilor. Elú atrase la sine și pe amiculu său și amândoi petreceau nopțile în plăceri și petreceri. Kraus era așa de multú atașat de amiculu său, încâtú n'au vrutú să mêrgă acasă nici în vacanțe ca se potă fi cu elú împreună. E naturalú, că cu 50—60 fl. ce avea pe lună n'a pututú duce multú, cu tóte aceste micle datorii ce le făcú suntú plătite. Trebuie să se admită dér, că o ușurință grozavă iau îndemnatú la demisiunea de a-și lua viața, după ce nu-și puteau petrece după pofta inimei. Planulú trebuie că a venitú dela Kenst, care era sangvinicú și era și indispus din cauză că nu lucrare și nu studiase nimicú. Cătră o femeie, care locuia într'o casă cu ei, elú s'a exprimatú cu douș dle înainte de sinucidere cu cuvintele: „Dacă privesce omulú viața mai de aproape, apoi lucrulú celú mai cu minte este, să-și cumpere un revolver și să se impusce.“ In 4 dimineța i-a sositú de acasă o scrisóre cu bani, din carú Kenst a cumpêratú revolverele cu carú s'au impuscatú amândoi amicii.

**Osindirea la mórte a ucigașului Szimics.** Vineri dimineța, la orele 7, i s'a cetitú lui Szimics în arestulú din Budapesta sentința curiei r. și aprobarea acestei sentințe din partea monarhului. În sensulú acestei sentințe, acusatulú Szimics din Triestú a fostú condamnatú la mórte pentru omorú, jăfuire și furtú. In dimineța dleii de mai susú

Szimics fú liberatú din lanțuri și dusú în sala de pertractare unde i se ceti sentința prin notarulú de tribunalú. La întrebarea președintelui, decât a înțeles ce i s'a cetitú, Szimics rêsponse că a înțelesú. După acesta președintele ceti aprobarea sentinței din partea Majestății Sale și prin o scurtă vorbire i împărtași, că esecutarea la mórte se va sêvêrși în dimineța dleii următoare la orele 7. Szimics ascultá liniștitú cuvintele președintelui, mulțami pentru ele și fú apoi dus din sală érași în arestú. Sâmbăta trecutú Szimics fú spânduratú prin gádele Koza-rek. Câte-va dle înainte de condamnare, o soră a condamnatului ceru-se audiență la Majestatea Sa; i s'a denegatú însă audiența, rêspondendu-i-se că hotărira e deja luatá.

**Correspondința „Gazetei Transilvaniei“.**

**Din nordul Transilvaniei, 2 Oct. n. 1888**

**Sânțire de biserică.** Voiescú să vorbescú despre sânțirea bisericii gr. cat. din Cuzdrióra, comună mixtă de 1000 suflete români, unde au fostú 62 colonii urbariale înainte de 1848, și e prima comună pe linia dela Deșiu spre Bistrița.

Era în anulú 1862, când d-lú Gavrilú Manu, judecatorú primarú la comitatú, ca curatorú supremú, mē ia lângă sine, mergemú în Cuzdrióra, unde vine protopopolul de odinióra din Reteagú Trifanú Mureșianu, preotú era atunci Nicolae Cherebețiu. Aci în casă la Ion Batinășiu, curatorú primarú, facemú contractú cu zidarulú Grigorie Moldovanú, românú bunú, pe care inginerulú Carolú Góllner din Ocna Deșilui avea sê-lú supravegheze, — ca să zidescá o biserică de piatră, ceea ce până în 1867 o-a și edificatú zidarulú Grigore Moldovanú din Gherla, tatálú renegatului profesorú de universitate Moldovan Gergely. Biserica s'a ridicatú în mijlocul satului pe unú locú mai ridicatú, avendú 15 orgii lungime, 6 lățime, este înaltă de 4 orgii și 4 urme etc.

La edificarea bisericii poporulú a datú peatră și nisipú, apoi dileri și bani în sumă de 5669 fl. v. a.

Turnulú s'a ridicatú numai în anulú trecutú 1887, prin măștrii români Ioan Cristea, Maftei Popú și Ioanú Corai din Corneni pentru 1500 fl. v. a. Pe zidulú turnului e însemnatú anulú și numele demnului preotú d. *Ioanú Goronú*, care servece acolo de 14 ani, fiindú curator primarú George Ciobăneanú, docente Vasile Manastorianu și Gavrilá Ilieșú, cari asemenea multú s'au ostenitú. Aceștia cu ceilalți curatori formezá comitatulú bisericescú fiindú jude comunaltú Gavrilú Micanú. Internulú acestei biserici pompoase e provédutú cu unú trutariu strălucitú, ce constá din 24 icóne în cadre aurite, pictate de canoniculú rêsosatú Michailú Șerbanú pentru 650 fl. v. a. în rëndulú deasupra cărora e scris: „Mărire întrú cei de susú lui Dumnezeu și pe pământú pace între ómeni bunăvoire“

A contribuitú *Ilie Mezei*, fétulú, 50 fl. și a făcutú unú clopotú cu 134 fl. D-lú telegrafistú, născutú acolo, *Ioanú Popú* din Budapesta, a donatú unú potirú în prețú de 50 fl. — și D. Alexa Bogdanú din Deșú, născutú érași acolo, a datú peatra de clădire a turnului, care o-a vectaratú poporulú, în prețú de 15 fl. și a făcutú crucea din turnú cu 25 fl.

A costatú déră această frumoasă biserică pe bravulú poporú din Cuzdrió-rav 8031 fl., afară de materialulú și lucrulú prestatú, — care, încă calculându-se, se poté evalua prețulú bisericii acesteia, ce este decorulú ținutului, cam la 12.000 fl. v. a.

Pentru sânțirea bisericii acesteia comitatulú parochialú a invitatú pe Il. Sa D-lú Episcopú dela Gherla, care împedatú de morbú, n'a pututú veni; a trimisú însă pe d-lú canonicú Vasile Popú, care însoțitú de d-lú notarú consistorialú Lazarú Huza, împreună cu protopopolul tractului, veteranulú Vasile Casa dela

Cheseiu, preotulú localú și tot-odată demnulú notariu tractualú Ioanú Goronu, D-nii preoți Vasile Cherebețiu dela Vadú; Alexa Nemeșú dela Capalne; Ambrosiu Popú din Reteagú, Petru Cherebețiu din Cascău, Ilie Centea din Chiuesci, Ioanú Olteanú din Suciurí, Michailú Cherebețiu din Bogata rom., Antoniu Nemeșiu din Giroltú, Constantinú Iuga din Negrilesci, Teodorú Farcașiu din Canciu, Augustinú Budu din Strâmbulú, Stefanú Rebreanu din Mica și Teodorú Vaida din Gârbú, în 30 Septemvre 1888 a sântitú biserica. La prânqlú comunú au luatú parte mai mulți inși și s'au rostittú diferite toaste. Sêra a urmatú petrecere cu jocú, alú cărui prețú de intrare a fostú 60 cr. Au suprasolvittú cu ocaziunea acesta d-nii Alexandru Chereșteșiu 3 fl, George Gradovicú 40 cr. și Petru Mureșianu 50 cr. Amintescú, că între dame dómna preuteasă Victoria Farcașiu dela Canciu s'a prezentatú în costumú naționalú.

Nu voiú lása neamintittú, că cu ocaziunea sântirii acestei biserici, comitatulú parochialú a sspesatú 186 fl., dintre carú s'au refintorsú (din oferte, pomeni, dela banchetú și dela venitulú petrecerei) cu totulú 133 fl., va sê diceá a rēmasú deficitú 53 fl. D-nii preoți Constantinú Juga și Ioanú Olteanú au abđisú de competența de câte 2 fl., ce li-se cuvenea pentru serviciu, în favorulú bisericii.

D-lú preotú L. Goron s'a îngrijittú nu nu mai de biserică, ci și de școlă, care constá din 3 încăperi și o cămară; salarulú învățatoretú e de 172 fl. Invățatorulú, dlú Vasile Manastorianú, corespunde pe deplinú oficiului său și ține corú regulatú în biserică cu elevii.

Onóre poporului și conducătorului preotú din Cuzdrióra pentru completarea paladiului religiosú, care poté servi de esemplu imitatorú și altorú comune în asemenea orí și mai favoritóre condițiuni.

Șireganulú.

**Literatură.**

**Gazeta Sătenuului**, revistă ilustrată, apare în Rîmniculú sáratú la 5 și 20 a fiá-cárei luní și costá pe anulú 10 lei, pentru Transilvania 5 fl. Directorú-fundatorú și proprietarú: *C. Dănculescu*. — Sumarulú Nr. 16 dela 20 Septemvre: Rêsponsú lui Kocsis Pál: Dacorománulú. — Viermele solitarú. — Teniele sêu Panglicele. — Ce credemú noi asupra Tenielorú gásite în intestinalele pescilorú dela Balta-Albá: C. C. B. — Mediculú practicú; Despre locuință (urmare), despre muncă și odihnă, lenesulú: Unú amicú alú poporului. — Perióda electorală și colegiulú alú III-lea: X. — Flori sêlbatice din Româniá (urmare), Clemetis integrifolia. Gentian lutea, Gypsophila elegans alba: C. C. D. — Para Generalú Telegen: C. — Benicasa sêu Dovelcú de cêră: C. — Lobelia erinus stricta multiflora: Unú amatorú de flori. — Culai Fétú-Frumosú (urmare): N. A. Bogdanú. — Zadarnicú.....: U. Cariadi. — Din localitate: X. — Din țerá: X. — Buletinú comercialú. — Miscelanea: Unú economú românú. — Se mai aflá pe lângă acestea mai multe plante reprezentate prin gravuri negre și gravuri colorate elegante. Toți câți primescú „Gazeta Sătenuului“ au primitú împreună cu acestú numêrú și 2 planșe trase pe acelaș cartonú. Ambele subiecte representá 2 alegorii frumoșe și în mai multe colorí, anume: Tóamna — Septemvre. Toți abonații de până acum au primitú gratuitú împreună cu acestú numêrú și o carte de medicină populară asupra *Anginei difterice*, scrisá de d-lú Dr. *Valeriu Gh. Negrescu*.

**Amiculú Familiei**, diarú beletristicú și enciclopedicú literarú, cu ilustrațiuni. Anulú XII. Apare în Gherla la 1 și 15 a fiá-cárei luní și costá pe anulú 4 fl, pe 1/2 anulú 2 fl.; pentru Româniá 10 franci pe anulú. Proprietarú, Redactorú și Editorú *Nicolau F. Negruțú*. — Nr. 19 dela 1 Octomvre cuprinde: Cugetári despre valórea și desvoltarea caracterului, de Dr. Gregoriú Silási; Unú Don Juan, novelă, (fine), de Jos. Popescu; Eu am visatú, poesiă, de I. T.; Județulú, romanú istoricú, de Th. Alexi; În natura liberá (ilustrațiune); Bunica și nepoțe-

lulú, prelucratá de G. Simu; Tréba gustului (ilustrațiune); Diverse; Glume etc.

Nr. 20 dela 15 Octomvre: Județulú; Lângá léganulú primului născutú (ilustrațiune); Eu îți iertú; Eú și frumșeția; Unú Epitáfú (poesii); Mătușá buná; Crescereá copilorú în familiá după cerințele scólei, de Ionú Dariu; Diverse (sub rubrica acesta se cuprindú o mulțime de sciri interesante); Glume etc.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

**Sibiu, 9 Octomvre.** Protocolulú privitorú la lucrările esecutate pentru stabilirea graniței între Austro-Ungaria și Româniá e probabilú că se va subscrie de comisiunile, care și ținú acumú ședințele aci, la 20 Octomvre.

**Agram, 9 Octomvre.** Episcopulú Strossmayer a adresatú în adevêrú o scrisóre de justificare cătră Papa încă înainte de evenimentele din Belovar, e încă pe jumătate mai cuprindétore decâtú falsificarea publicatá de „Kölnische Zeitung“ și nu conține nimicú despre catolicisarea Rusiei nici invective contra guvernului ungarú.

**Viena, 9 Octomvre.** Herbert Bismark a sositú ađi-dimineța și vizitézá pe nunțiuulú Galimberti.

**Bruxela, 9 Octomvre.** Maiorulú Hordister, unulú din cei mai distinși funcționarí ai statului Congo, anunță perirea complectă a espedițiunei lui Stanley și mórtea probabilá a acestuia.

**DIVERSE.**

**O trásurá cuirasată.** D. Wohlgenmuth, din New-York, a construitú o trásurá cuirasată pe care o poté trage unú calú; într'énsa se va pune unú soldatú care, după ce și-a trimisú calulú înapoi, manevrezá o mitraliósá trágendú cu cartușe de dinamitá, cu ajutorulú cáreia poté, dice inventatorulú, se sfășá unú batalionú în câte-va minute. Ca particularitate originală adăogámú, că d. Wohlgenmuth a declaratú, că nu va ceda invențiunea sa unei Monarhii, ci numai unei Republice.

**Cursulú pleței Brașovú**

din 9 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesci	Cump.	9.28	Vend.	9.31
Argintú românescú	„	9.20	„	9.25
Napoleon-d'orí	„	9.62	„	9.65
Lire turcesci	„	10.85	„	10.90
Imperiali	„	9.85	„	9.90
Galbiní	„	5.70	„	5.74
Seris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	126.—	„	128.—
Discontulú	„	6 1/2—8%	pe anulú	

**Cursulú la bursa de Viena**

din 8 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurú 4%	99.25
Renta de hártiá 5%	89.80
Imprumutulú cáilorú ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei cáilorú ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei cáilorú ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cáilorú terate de ostú ungare (8-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatú-Timișú	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Despágubirea pentru dijma de vinú ungurescú	99.75
Imprumutulú cu premiulú ungurescú	180.70
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.—
Renta de hártiá austriacá	81.—
Renta de argintú austriacá	82.05
Renta de aurú austriacá	110.10
Losuri din 1860	140.50
Acțiunile băncei austro-ungare	377.—
Acțiunile băncei de creditú ungar.	298.50
Acțiunile băncei de creditú austr.	305.30
Galbení împêrâtesci	5.76
Napoleon-d'orí	9.64 1/2
Márci 100 imp. germane	59.62 1/2
Londra 10 Lívres sterlinge	122.20

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ á 5 cr. se potú cumpêra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

Editorú și Redactorú responsabilú: **Dr. Aurel Mureșianu.**



„ALBINA“ institutul de credit și de economii în Sibiu.

## A opta tragere la sorți publică

a scrisurilor fonciare de 6% ale institutului de credit și de economii „Albina“ a urmat în 1 Octomvrie 1888 în prezența Domnului notar reg. public Dn. Gábor Zagoni și a doi membri ai comitetului de supraveghiere al institutului. S'au tras, în valoarea totală de fl. 55.600 următorii numeri:

à fl. 100: Nr. 18, 30, 50, 64, 91, 112, 117, 170, 200, 227, 273, 304, 318, 339, 357, 360, 378, 381, 413, 458, 469, 481, 504, 522, 528, 539, 579, 597, 616, 624, 641, 723, 726, 740, 742, 831, 832, 838, 848, 851, 854, 862, 869, 880, 883, 885, 896, 930, 932, 987, 1000, 1017, 1019, 1020, 1033, 1036, 1050, 1071, 1147, 1162, 1167.

à fl. 500: Nr. 7, 12, 18, 46, 62, 79, 88, 98, 114, 121, 133, 191, 194, 237, 250, 252, 265, 290, 335, 358, 359, 368, 378, 398, 435, 452, 456, 479, 495, 515, 529.

à fl. 1000: Nr. 1, 52, 92, 93, 105, 131, 153, 155, 181, 225, 248, 253, 263, 308, 325, 345, 349, 376, 391, 396, 409, 416, 451, 477, 507, 511, 548, 595, 608, 624, 648, 666, 693, 719.

Cu începere dela 1 Aprilie 1889 aceste scrisuri fonciare se răscumpără la casa institutului în Sibiu, la Filiala sa în Brașov și la „Banca comercială ungară pestană“ în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; aceleași se răscumpără și mai înainte ori-când prin escomptare, séu se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după cursul Țilei.

Cu 1 Aprilie 1889 încetă interesele lor mai departe și cuponii de interese scădeți mai târziu, decât la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestuia.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai înainte nu s'au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

à fl. 100: Nr. 128, 283, 286, 317, 379, 427, 544, 548, 657, 661, 666, 672, 711, 714, 771, 781, 803, 814, 1054.

à fl. 1000: Nr. 111, 307.

Sibiu, în 1 Octomvrie 1888.

Direcțiunea.

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primit Țiarul nostru până acuma.

Nra. 10,002—1888.

29 M. 3—1

### PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, cumcă se vor da în arendă jos însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscris pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conform condițiunilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelarie, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septemvrie 1888 până în luna Octomvrie 31 1894 oferenților.

Licitațiunea și ofertarea se ține Joi în 18 Octomvrie a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe în casa șfatului.

Fiecare licitant are a depune, înainte de a i se da voiă la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețul de strigare, în mâinile comisiunii de licitare. Ofertele scrise, care se vor deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădute cu denumirea celui obiect pentru care se oferă, cel mai târziu până în 17 Octomvrie a. c. la orele 6 postmeridiane, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădute cu 50 cr. timbru, este neapărat de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețul oferit pe arândă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentul cunoște condițiunile de arândă și licitațiune în tot cuprinsul lor și se supune acelor. asemenea are ofertul să conțină aceluși un vadiu de 10% din suma oferită de arândă.

Arendatorul este obligat să depună o cauciune egală cu prețul de arândă pe un an, și decât arândă anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arândă în forma unui document notarial.

Obiectele de arândă sunt următoarele, adică:

I. Pământuri pe teritoriul orașenesc.

1. Livadealogofistului prețul de strigare fl. 20
2. Pământurile de fer mare și mică . . . . . 30
3. Livadia în lipias . . . . . 40
4. Livadia în Tratzko . . . . . 8
5. Așa numitul părechea preotescă . . . . . 15
6. Staffenul mare și mic . . . . . 35
7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântaniora . . . . . 50
8. Livadea vitelor în Timișul de sus . . . . . 5
9. Pământ comună pe partea de jos a scolei de înotare . . . . . 25
10. Partelele I și II în Tabera mică . . . . . 70
11. 16 părțile în Rogoza mică . . . . . 100
12. Grădina lângă casarma „Lazareth“ . . . . . 10
13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd. . . . . 100
14. O livadia pe Predel . . . . . 30

II.

Arături și livezi în fostul Dominiu.

1. Arături și livezi în Apața . . . . . prețul de strigare fl. 150
2. Arături și livezi în Zernescl . . . . . 170
3. Arături și livezi în Vlădeni . . . . . 140

III.

Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.

1. Pășunile de munte „Tamas“ în Zărnești afară de pășunea de pădure . prețul de strigare fl. 60
  2. Pășunea de munte Clobucetă . . . . . 200
- Brașov, 1888 Octomvrie 2.

Magistratul orașenesc.

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

## BRĂȘOV,

### PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai nouă mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice, precum:

**Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de tot felul și executat elegant.**

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponându de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hârtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eșeuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**